

počátku při řešení případů, jaký představuje např. zamýšlené ukončení těžby na dole Paskov v OKD. To vyžaduje spustit takový systém jako průběžně financovaný, stanovit v něm výši „pojistného“ a dávek tak, aby se v průběhu několika let vytvořila potřebná rezerva, kryjící všechny závazky, která by jej převedla na systém fondový. To bude vyžadovat rovněž svébytný systém evidence, aby bylo jasné, jak vysoké prostředky na financování takových penzí poskytuje ten který zaměstnavatel. Lze uvažovat o povinném financování předdůchodů např. u zaměstnanců vykonávajících zaměstnání se stálým pracovištěm pod zemí v hlubinných dolech, či jiných a dobrovolně u dalších nejnáročnějších povolání s nepříznivými dopady na zdravotní způsobilost zaměstnance k výkonu práce s tím, že tento okruh by bylo možné sjednávat v kolektivní smlouvě – v takovém případě by bylo nutné odvádět zvláštní pojistné ve výši stanovené zákonem. Zdůraznil však, že jde pouze o prvotní úvahy o řešení, které praxe potřebuje, které však nejsou dosud zpracovány v konkrétní podobě. Uvedl, že je třeba vymyslet „technologii“, která by dokázala postupně převádět průběžný systém na fondový ve formě pojistných rezerv. Tedy, že by zaměstnavatelé platili za své zaměstnance, kteří se v předdůchodovém věku ocitají ve zvlášť zranitelném postavení na trhu práce, v závislosti na jejich počtu a na výši předdůchodů, a aby měli jistotu, že pokud tyto zaměstnance v tomto období propustí, budou k dispozici finanční prostředky, z nichž budou hrazeny předčasné odchody do důchodu z doplňkového penzijního pořízení.

p. Kučera upozornil na krátké termíny k vypracování ústavněprávních expertíz. Vzněl dotaz, zda vůbec panuje shoda na tom, k čemu se mají experti vyjadřovat.

p. Samek prohlásil, že si v tuto chvíli nedovede představit dobrou právní analýzu, protože OK stále ještě nemá jednoznačně naformulovány varianty rušení II. pilíře.

p. Kučera uvedl, že zadání právní analýzy není v časovém souladu s činností PT1 a tím by měl pracovat, až když bude k dispozici ústavněprávní a ekonomická analýza.

p. Samek navrhl, že PT1 by se měl snažit co nejdříve dosáhnout věcného konsensu.

p. Kubátová upozornila, že hlavním současným problémem je neschopnost politiků se domluvit, co pro ně znamená ukončení II. pilíře. Slíbila, že MF rozšíří svůj návrh variant ukončování, ale nakonec bude stejně záležet na politickém rozhodnutí. Varovala, že při navrhování změn III. pilíře je třeba dbát zvýšené opatrnosti vzhledem k zásadní reformě, která proběhla v roce 2013, a také k evropské regulaci, která by v případě některých změn u příspěvku zaměstnavatele mohla na systém dopadat

p. Samek uvedl, že v prvním kroku je třeba vyřešit zrušení II. pilíře a posléze se perspektivně zabývat změnami v důchodovém systému. Je třeba využít kapacitu OK a vytvořit dlouhodobou koncepci. Zdůraznil, že zrušit druhý pilíř znamená především zastavit vyvádění peněz z prvního pilíře a navrhnout možnosti, jak naložit s úsporami účastníků. Bude na místě zpracovat všechny reálné varianty a provést analýzy jejich dopadů podle rizik, nákladovosti a efektivity. Navrhl nabídnout např. účastníkům II. pilíře možnost se rozhodnout, zda zůstanou v zakonzervovaném II. pilíři, nebo si převedou prostředky do III. pilíře.

p. Kubátová upozornila, že pojistné ve II. pilíři a platby do III. pilíře plynou odlišnými kanály.

p. Machanec upozornil, že varianta 1 je nejvíce riziková. Zastavit placení znamená, že penzijní společnosti musí dále provozovat důchody, aniž mají zdroje. Jde tedy o velmi nákladné schéma, v němž jsou legislativně uzamčeni.

p. Linhart upozornil, že není zřejmé, zda je rušení II. pilíře skutečně svázáno s rizikem, protože nedojde ke změně práv a povinností účastníků a nebude zrušena smlouva.

